

把握“黄金长个季” 这几件事千万别做



春天又来了,万物复苏,又到了儿童生长黄金期!

世卫组织研究证实,孩子的生长发育有显著的季节性,其中在3—5月份的春季孩子生长最快,身高的生长速度可达秋天的2—2.5倍。很多家长都想抓住这个“黄金长个儿季”好好帮助孩子成长,江苏省中医院儿科副主任中医师李辉介绍,早起、晚睡、缺乏锻炼等都是影响孩子“长个儿”的因素。

通讯员 颜英杰 现代快报+/ZAKER南京记者 安莹

影响“长个儿”因素一: 早起、晚睡、睡不够

如果孩子常因贪玩而晚上床睡觉,或因功课压力而“被动晚睡”,家长们一定要注意了。研究表明,生长激素的分泌最高峰是在夜晚入睡以后的深睡眠阶段,生长激素在睡眠状态下的分泌量是清醒状态下的3倍左右。孩子除了夜晚10点至第二天凌晨1点会出现一个生长激素的分泌高峰外,在早上6点前后的一两个小时内,生长激素的分泌也会出现一个小高峰。

为了不错过夜晚和清晨的两个生长激素分泌高峰,建议孩子最好在晚上9—10点入睡,在早晨7点以后起床。

影响“长个儿”因素二: 缺乏锻炼

很多家长常常一回家就抱着手机,而孩子也常常一个人在旁边玩玩具,一玩就是大半天。长期运动锻炼的缺乏,会影响孩子骨骼的生长。研究表明,运动可以刺激生长激素的分泌,经常进行体育锻炼的儿童比不爱运动的同龄人平均身高要高出4—8厘米。日常生活中,建议孩子每次运动时间持续20—30分钟,此时生长激素分泌量可达到一个高峰。

运动不仅能促进孩子长高个

儿,还有以下六大好处:

- 刺激大脑发育
- 促进神经系统发育
- 增强身体机能与免疫力
- 改善情绪与社交能力
- 增进亲子关系
- 增强注意力

影响“长个儿”因素三: 高脂食物吃太多

有研究表明,食用高脂肪食物后45分钟,运动对生长激素的促进作用就会减弱很多。因此,建议孩子多吃瘦肉、鱼、虾、牛奶、紫菜、动物肝脏、坚果、牡蛎、菠菜、胡萝卜、西红柿、草莓、豆制品、奶制品等食品。同时为了让孩子摄入充足的奶制品,大家可以给孩子早上喝牛奶,晚上喝酸奶。

影响“长个儿”因素四: 快餐速食不离口

快餐速食产品中一般会有添加剂成分,添加剂往往含磷过高,而孩子体内存在钙磷代谢平衡,磷摄入过多时会引起血钙下降,引起缺钙,进而影响骨骼发育,最终影响孩子的身高。此外,冰淇淋、甜点、汽水等含糖过高的食物也会阻碍钙质吸收,影响骨骼发育。因此,儿童食物要以清淡少盐、少加工为主,少添加各类调味品,少吃油炸、刺激性食物,少吃甜食。

影响“长个儿”因素五: 过度补钙

钙对生长发育很重要,但补钙过多也会引起孩子高钙血症,损伤肾脏,甚至引起骨骼线闭合,生长发育过早停止,反而起到相反的作用。正常食物中的钙量基本能满足孩子生长需要,无需过度补充钙剂等。

影响“长个儿”因素六: 吃得过饱

当孩子吃得过饱时,会抑制脑垂体生长激素的分泌。尤其晚餐吃得过饱,还会影响睡眠,进而影响生长激素的分泌。因此,建议孩子的三餐应该坚持“早餐吃饱、午餐吃好、晚餐不多吃”的原则,切忌睡前零食、暴饮暴食。

影响“长个儿”因素七: 情绪低落

孩子的身高发育和情绪有密切的关系,不良情绪也会影响孩子的营养吸收与生长发育。因此,在家里要尽量给孩子一个放松的环境,让孩子有话语权,开心地成长。

怎么才知道孩子的生长发育达标没有呢?可对照上面的儿童身高体重标准表。3岁到青春期前的孩子,如每年长不够5厘米,建议到医院专科进行发育评估。

这样灭苍蝇,环保卫生高效

快讯(通讯员 刘海燕 记者 刘峻)4月是爱国卫生月,今年的主题是“防疫有我,爱卫同行”。眼下,气温升高蚊虫增多,4月9日上午,南京市卫健委举行爱国卫生月志愿活动,疾控专家走进小区,指导居民“除四害”,清除卫生死角。

当天上午10点,在南京市建邺区莲花北苑小区,许多志愿者已经开始忙碌起来。随着气温升高,又到了苍蝇、蚊子活跃的季节。志愿者们及时清理小区绿化带杂草、修剪绿植,可以减少蚊虫滋生,预防疾病。疾控专家指导志愿者,在小区不同位置悬挂诱蝇笼。工作人员介绍,天气逐渐炎热,蚊蝇将大量繁殖,此次投放的诱蝇笼,利用苍蝇喜甜食的特点,采用白砂糖、白醋等食品材料调配诱饵材料,真正达到无害、无毒、卫生、环保的目的。记者看到,诱蝇笼有内外两层,底部相连,外面一层纱是圆柱状,里面一层纱则是圆锥状,圆锥顶部剪了一个小口,笼子下部悬着一个盘子,上面放着诱饵。“利用了苍蝇向上飞行的特点,它钻进小口后,就再也飞不

出来了,大约二三十天就会被饿死。”工作人员表示,这些诱蝇笼悬挂在垃圾桶、绿化带等苍蝇滋生地的树枝上,既做到安全也做到了环保,小区内的苍蝇越来越少,居民才能住得越来越舒心。

此外,在小区多个隐秘的墙角处,还摆放了毒饵站,用来灭鼠。据了解,毒饵站今后将进行数字化管理,每一个点位都可以远程监督,节省人力,提高效率。南京市卫健委健康促进处处长徐立明说,市民家里要注意阳台庭院种植花种草的地方,这些地方积水要清扫干净,以免蚊虫繁殖。另外,对家里的下水道也要管控好,最好加上细格的网格,防止老鼠从下水道出来。

据了解,4月以来,在南京各区、各部门部署下,各街道发动居民志愿者,在主次干道、背街小巷、小区院落、楼道进行环境整治,清理卫生死角1万多处,清运垃圾9000多吨。下一步,疾控专家会深入到每个家庭里,指导居民灭蚊灭鼠,养成良好卫生习惯。家中一些不起眼的卫生死角,特别要注意。



志愿者悬挂诱蝇笼 通讯员供图

“牙疼不是病”,止疼药要慎用

快讯(通讯员 成琳 魏敏 吴梦羽 记者 任红娟)“牙疼不是病,疼起来要人命。”牙疼不仅严重影响患者的生活质量,而且会让人情绪低落。牙疼了该怎么办呢?能用止疼药吗?南京大学医学院附属口腔医院(南京市口腔医院)药学部主任徐家根表示,对于牙疼,首先需要明确病因,在此基础上合理使用止疼药,否则有可能在延误病情的同时增加药物的不良反应。

徐家根介绍,引起牙疼一般主要有两种情况:一是牙体、牙髓病变。由于龋洞发展到较深的程度就会有冷、热等刺激性疼痛,此时不治疗,就会进一步发展到牙髓炎症,引起牙痛。这种牙髓的疼痛比较剧烈,使用普通的止痛药仅能缓解部分疼痛症状。

他建议,等到急性炎症期过后,疼痛症状虽然会自然减轻直到消失,然而炎症仍持续存在,不但侵蚀牙体内的牙髓并且发展到牙周组织,到达牙龈形成可瘘孔,这个时候就应到医院做更复杂的治疗。

第二种是牙周病变引起的疼痛。常见的是因食物嵌塞引起

来的牙龈炎、冠周炎,此时只需清理嵌塞的食物,一般可自行恢复。也有因不注意牙周卫生造成牙龈萎缩、牙槽骨吸收、牙根暴露直至牙齿松动、脱落,这时可表现为遇冷、热、酸、甜等刺激时疼痛。更有因重度牙周病形成的深牙周袋内病菌滋生,感染至牙根尖,造成牙髓的逆行性感染形成牙髓炎,这就需进行牙体—牙周的综合性治疗。

如果是以上两种情况的牙痛,徐家根建议可以先使用解热镇痛药,比如布洛芬(芬必得)、去痛片等。这样能在有效治疗的前提下缓解急性期的疼痛症状。但是要提醒的是,使用这些药物前最好能明确病因,并咨询专业医师或药师,并尽量避免不必要的大剂量、长期应用此类药物。

徐家根说,还有另外一种情况容易被误认为是口腔疾病造成的,就是患者感觉牙痛,但怎么治疗都不见好转,后来果断拔牙,但疼痛却没有丝毫减轻,这有可能是三叉神经痛。“如果是三叉神经痛,咀嚼、说话、刷牙、洗脸都可诱发疼痛,甚至风刮到面部也可诱发。它也常毫无原因地自行发作。”